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>> Довиждане на Програмата за обучение на USAID и на добър час на Българския 
център за развитие и обучение 
 

      
     Официалната церемония по закриването на 
Програмата за обучение (ПО) на USAID се състоя на 
9 юли в хотел Арена ди Сердика и събра на едно 
място партньори и изпълнители от американска 
страна, представители на българското правителство 
и гражданското общество, бизнеса и академичната 
общност, партньори или бенефициенти на 
програмата. От 1993 г. по нея бяха обучени над 4000 
българи. Обученията се провеждаха в България, 
САЩ и над 30 други държави по света.  
 
 
 
 
 

 
Програмата за обучение е сред първитя и най-
популярни програми на USAID. Междусекторният и 
ориентиран към специфичните нужди от обучение в 
различни области характер й позволи да достигне 
много точки в страната чрез предоставянето на 
целенасочени обучения за местни лидери и партньори. 
Разнообразна и гъвкава, тя се оказа незаменимо 
допълнение към широкия спектър от програми за 
техническо съдействие на USAID в България.  
 
     На церемонията посланик Байърли, директорът на 
Мисията на USAID Майкъл Фриц и директорът на 
Уърлд Лърнинг Колин Дейвис поздравиха екипа на 
ПО за постиженията. Всички те пожелаха успех на 
приемната организация на програмата – Българския 
център за развитие и обучение.  
 
 
 
>> Неправителствените организации се научиха на по-ефективно управление на 
финансите. 
      
     На 11 юли лектори от регионалния център по 
финансов мениджмънт на USAID в Будапеща 
проведоха семинар по управление на финансите 
за местни неправителствени организации. Той бе 
организиран със съдействието на Програмата за 
обучение на USAID. Пилотната инициатива 
представи резултатите от проверките на 
финансовата устойчивост на неправителствените 
организации, извършени от мисията на USAID. 
Семинарът направи и обзорен преглед на някои 
основополагащи термини и принципи от 
счетоводството. Неправителствените 
организации бяха обучени как да използват един 
от основните инструменти за управление на 
финансите. 

Посланик Байърли получава сертификат от 
директора на Уърлд Лърнинг за България 
Мат Браун. 

Програмният директор на USAID Иванка 
Цанкова (вляво) и отговарящата за 
Програмата за обучение в Агенцията Нора 
Оечарова (вдясно) показват наградите от 
Уърлд Лърнинг, които са признание за 
дългогодишните им усилия и всеотдайност..

Регионалният директор по контрола на USAID Чък 
Шкалак изнася презентация.
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     Инструментът, който е под формата на проста таблица, започва с началния баланс и 
позволява на потребителя да въвежда прости транзакции във времето, информацията за които 
постъпва в декларация за приходите и краен балансов лист. Според участниците в семинара 
инструментът е изключително полезен за финансовия мениджмънт на организацията, следенето 
на паричните потоци и планирането на проекти, както и за спазване на изискванията на донорите 
за докладване. 
  
     След пилотното издание на семинара, той ще бъде преработен, за да отговаря още по-
ефективно на нуждите на отделните целеви групи от организации и ще бъде предложен на други 
партниращи на USAID организации в централноевропейския регион, а може би и в целия свят.  
 
 
>> Жизнерадостно сбогуване с Инициативата за укрепване на съдебната 
система 
 

     
     На фона на музика в стил суинг, огласяща 
бляскавите градини на резиденция Лозенец, протече 
заключителната церемония на Инициативата за 
укрепване на съдебната система (ИУСС) на USAID 
на 12 юли в София. Сред гостите бяха лидери на 
съдебната власт и неправителствения сектор, 
журналисти и други участници и партньори на 
програмата. Речи произнесоха посланик Байърли, 
председателят на Върховния касационен съд Иван 
Григоров и председателят на Върховния 
административен съд Константин Пенчев. 
 
     „Въпреки че днес се разделяме с някои 
американци, които досега работеха в България, аз 
разглеждам днешното събитие повече като едно 
ново начало”, каза посланик Байърли. „С приемането 
на България в ЕС и приключването на дейността на 
USAID българо-американското партньорство навлиза 
в нова фаза.” Той похвали Висшия съдебен съвет за 
повишената прозрачност в работата му и призова 

всички български съдилища да възприемат практиките на съдилищата-модели на USAID, в това 
число поддържане на интернет сайтове и създаване на информационни центрове. 
      
     От името на ИУСС на церемонията говори правният съветник Пресиана Манолова. Манолова 
ще оглави управителния съвет на новосъздадената организация Програма за развитие на 
съдебната система, която ще продължи да покрепя съдебните реформи.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Гостите на последното парти на ИУСС бяха 
над 100. Сред тях: Татяна Александрова – 
председател на Окръжен съд Враца, съд-модел 
(вляво), Панайот Генков – член на Висшия 
съдебен съвет (втория отляво), Иван Колев – 
председател на Районен съд София (вдясно). 

     На заключителния прием на ИУСС нейният 
директор Кен Стюарт получи признание от 
Висшия съдебен съвет (ВСС). 
     Съдия Стюарт ръководи Проекта за 
развитие на съдебната система (ПРСС) и 
наследилата го ИУСС в продължение на 5 
години. ПРСС и ИУСС оставиха след себе си 
много устойчиви постижения, сред които 
Националния институт на правосъдието, 30 
съдилища-модели и нов отдел Съдебна 
администрация във ВСС, който от юли 2007 г. 
ще продължи да осъществява програмата 
Съдилища-модели и съдилища-партньори. 
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>> Учители по английски ще работят с държавни служители в малки общини 
 
 

     Четиринадесет нови учители по 
английски от малките общини в 
страната, където все още нуждата от 
обучение по английски е голяма, 
преминаха триседмично интензивно 
обучение за работа с общински 
служители. Избраните учители бяха 
номинирани от своите общини. Те 
трябваше да преподадат 14 
безплатни часа по английски на 90 
„спаринг” ученици, подбрани измежду 
персонала на Агенцията за социално 
подпомагане, други държавни агенции 
и неправителствени организации от 
социалната сфера. 

     Учебните материали бяха 
осигурени от Института по 
международно обучение, а самият 
курс бе проведен от лицензирани 
обучители на Института. 

Организатори бяха Програмата за обучение на USAID и нейната приемна организация 
Българският център за развитие и обучение (БЦРО). Министерството на държавна 
администрация и административната реформа оказа съдействие при подбора на потенциални 
учители от своята мрежа. БЦРО кандидатства за лиценз пред Института за международно 
обучение, за да може да предлага подобни курсове по-често. По-късно тази година е планирано 
провеждането на курс за роми учители по английски.  

Учители-новаци от Ветево, Синеморец и Варна участват в ролева 
игра по време на обучението, демонстрираща добри 
преподавателски практики. 




